

强法治促平安 铸铁军夯基础

宁波市鄞州区平安建设掠影



鄞州新城区



宁波市党委、鄞州区委书记胡望明慰问一线公安民警

围绕中心

当好保境安民的“忠诚卫士”

“区委中心工作到那里,我们的平安工作就跟进到哪里。”区委政法委相关负责人说。为民服务,为发展服务,防范风险,化解矛盾,是平安工作的出发点,也是落脚点。平安建设中,鄞州区政法系统围绕全区中心工作,从社会稳定风险评估、打击违法犯罪活动、强化治安防控体系建设三个方面入手,做好保境安民的“忠诚卫士”。

宁波市级重点工程项目——东柳街道华茂科学教育研究中心建设过程中,因与周边居民、周边地块都存在矛盾而被叫停。面对问题,鄞州区通过搭建平台走访群众、委托第三方实施风险评估、主动服务解决居民困难等途径,有针对性地化解了一批风险点。在取得居民理解与支持的前提下,最终使得工程顺利进行。同样,在洞桥垃圾焚烧场、栎社机场三期扩建、徐戎危旧房拆迁、二号桥市场搬迁等重大工程建设项目,以及“五水共治”、打通“断头路”、农村股份制改革等区内重大工作任务中,鄞州区政法系统积极做好矛盾化解、维稳保障、法律服务等工作,有效预防了一批重大矛盾纠纷的产生。

“开展重大决策社会稳定风险评估,是我们从源头上预防化解重大矛盾纠纷隐患的重要抓手。”区委政法委相关负责人介绍,稳评工作实施以来,鄞州区累计对轨道交通配套项目、打通“断头路”等430余个市、区级重点项目和重大决策进行评估,12项被暂缓或不予实施,有效保障了惠民政策、重大项目的顺利实施。

强化社会治安防控体系建设,严厉打击各类违法犯罪活动,让人民群众放心、舒心,是平安建设中最重要的一环。为此,针对影响居民群众安全感的突出治安问题,鄞州区近年来持续开展了“打黑除恶”“春雷”、打击“两抢一盗”等专项活动,并组建覆盖全区的人防技防治安防控体系。

早在2006年,鄞州区公安分局就搭建了“防控管理地理信息系统”,该体系在公安部获奖,工作经验也在全省进行推广。鄞州区以此为契机,不断加强信息化建设力度,先后构建了以街(路)面巡逻防控、城市社区防控、单位行业场所防控、技术视频监控、网络社会防控、反暴力恐怖活动防控和重点特殊人群防控等七张防控网络为骨架,点线面结合、网上网下结合、人防物防技防结合、专群结合,打防控一体化运作的立体化社会治安防控体系。

在不断加强的信息化建设的同时,鄞州区注重全面推进“大巡控”建设,提升全社会巡控能力。目前,中心城区和城郊结合部10个派出所全部建立了专职巡逻中队,在商业广场、长途汽车站等五

个重点区域开展专职24小时武装巡逻。

2009年至2016年七年间,鄞州全区各类盗窃报警案件显著下降,群众安全感和满意度逐年提升。

司法为民

当好公正司法的“正义之剑”

“以公开促公正,以公正促和谐”是鄞州区政法系统长期坚持的司法理念,近年来,鄞州区坚持创新工作机制,推进司法改革;坚持接受社会监督,确保司法公开;坚持司法惠民,取信广大民众,以打造“为民司法、阳光司法、高效司法”为目标,在平安鄞州创建过程中不断释放正能量。

推进改革,创新机制,是司法适应社会发展的重要抓手。近年来,鄞州区扎实开展以完善司法责任制为主要内容的“四项改革”,确保改革任务有序推进。2016年,鄞州区完成了首批员额法官、检察官的遴选;同时,以审判为中心的刑事诉讼制度改革、最高法院指定的家事审判改革试点、深化知识产权“三审合一”改革等各项改革措施都已取得了实质性进展。鄞州区公安分局在全市率先建成使用“公检法物证管理中心”,实现了物证信息化管理。

司法公开,接受监督,是确保公正司法的关键步骤。多年来,鄞州区政法系统以“互联网+”为依托积极推进司法公开,不断提升阳光司法的深度、广度与温度。

鄞州区检察院在全市率先推出自主研发的未成年人社会帮教系统,为未成年犯罪嫌疑人量身打造了一系列贴心制度。如创新公开审查机制,探索建立未成年人刑事案件羁押必要性审查制度;设立未成年人社区帮教基地“青春护航站”,由帮教基地、案件承办人、被考察对象的监护人共同对未成年人实施帮教,有效预防和减少了未成年人犯罪。

鄞州区司法局坚持把平安建设与特殊人群管理工作相结合,以司法行政法律服务中心为平台,探索完善社区矫正执法监督工作,促进社区矫正公开公正规范。近三年全区累计接收社区矫正人员2090人,解除矫正1935人。



法官看望未成年犯

服务百姓,司法惠民。鄞州政法系统主动延伸司法职能,将服务中心、服务群众理念贯穿始终,实现了联系服务群众“零距离”、优良作风形象“得民心”的目标。

作为新时代“枫桥经验”的典型代表,2012年7月,鄞州区法院全面推进“小巷法官”工作,利用小巷法官居住在社区的优势,注重矛盾纠纷的源头性预防和实质性化解,为社区居民提供法律咨询、调解等服务,实现了优质司法服务向最基层的延伸。2013年,该举措入选了宁波市法院六项司法惠民实事。

近三年来,区法院立足执法办案实际,梳理分析审判执行中反映的经济社会发展有关问题,发送司法建议121份,编写白皮书16本,有效延伸了司法对优化公共决策和社会治理的影响力。

服务基层

当好社会治理的“平安基石”

服务基层,从小事做起;直面困难,甘当“平安

基石”,这是鄞州政法工作人员的共识,也是他们的自觉行动。在平安建设中,鄞州区广泛开展了以排查整治、平安创建为重点的社会治理活动,既坚持刚性的执法要求,又体现政法工作者和风细雨、脚踏实地的工作作风。

矛盾纠纷有效化解是社会综合治理中维护基层平安的重点之一,近年来,鄞州区着力打造大调解体系,实现了矛盾纠纷化解从司法调解到社会“大调解”的全面升级。

早在2006年,鄞州区司法局和鄞州区公安交警部门就协同建立了交通事故纠纷调解委员会,在实现道路交通事故纠纷解决的规范化、法制化等方面开创了全国先河,实现月均调解成功1400起,调处成功率近100%。随后,医疗卫生、劳动保障、物业管理等近20个部门和行业相继建立了行业性专业调解组织,辖区各派出所全部建立了警民联动中心。全区平均每年调解各类矛盾纠纷1万多件,调处成功率稳步提高。

此外,通过政府购买服务等方式,鄞州区全面动员律师力量参与矛盾纠纷多元化化解。通过几年努力,“哪里有矛盾纠纷,哪里就有调解律师”“哪个行业需要法律服务,哪个行业就有律师及时介入”的良好局面已经出现。法院诉调对接中心、同舟律师事务所调解工作室等律师调解平台已成为部门欢迎、群众好评、当事人受益的矛盾调解良好载体。其中,鄞州区不断深化公益律师“1+1”加盟调解机制,推动律师事务所与全区所有党代表工作室、社区和部分医院、学校结对,助力化解矛盾,营造和谐氛围,得到了基层群众的普遍认可。

目前,鄞州区不仅在区级层面整合各部门资源建立了社会矛盾联动中心,而且各镇、街道和村、社区都设立了矛盾调解站点,社会大调解格局已然形成。

打造大调解体系的同时,鄞州区还不断深化基层平安创建系列工作。“我们将平安创建向学校、医院、商贸业、金融业等各行业、各领域整体推进,平安创建的覆盖面不断扩大,有效激活了基层平安细胞,平安建设在系统行业上的基础不断巩固。”鄞州区委政法委相关负责人说。

近年来,全国普法先进区、全国“平安农机”示范区、省级无邪教区、省铁路护路联防工作先进区等荣誉先后花落鄞州。随着“平安工地”活动的创建,建设领域的安全生产事故也减少了许多,宁波南部商务区30几个工地在2016年全年未发生一起重大安全生产事故。而在鄞州部署开展的“平安示范村”“平安示范社区”创建活动,更是以点带面地提高了鄞州全区基层末端平安建设水平,下应街道湾底村还被评浙江省首届“群众最满意的平安村”。

针对辖区商贸经济、楼宇经济发达的产业特色情况,鄞州创新开展了平安商(市)场、平安(和谐)楼宇创建,培育出了市蔬菜批发市场、滨江国际大厦、宁波会展中心等一批平安先进典型。



军民共建文明城

本报记者 黄素珍
通讯员 张蔚 唐永华

2016年,有着120多万人口的宁波市鄞州区经济总量突破1300亿元,再创新高。在经济高速发展的背后,有这样一群人默默地守护着这方水土的平安——鄞州区政法系统始终坚持以法治保平安,以平安促和谐的理念,锻造政法铁军,为当地经济社会健康发展保驾护航,也为当地百姓安居乐业奠定基石。

同样在2016年,鄞州区行政区划进行了调整,新鄞州区辖区面积814.2平方公里,下辖24个镇(街道)。区划调整后,新鄞州区将“强强联合”,传承优势,创新发展,在平安建设的道路上不断探索创新,砥砺前行。